

# 外贸单证实务教学中融入思政教育的实践探究

陈振玲

汕头市鮀滨职业技术学校，广东 汕头 515041

DOI: 10.61369/TACS.2025030004

**摘要：**外贸单证实务是中职国际贸易类专业的核心课程之一，强调对学生传授从事外贸单证工作应具备的专业能力与职业素养。新时代下，传统的外贸单证实务教学模式已无法满足外贸行业对高素质职业技能人才的需求，教师需要在外贸单证实务教学中融入思政教育，以促进学生综合素质的全面提升。基于此，本文将浅析外贸单证实务教学中融入思政教育的必要性，以及融入现状，并探讨外贸单证实务教学中融入思政教育的实践策略。

**关键词：**外贸单证实务；思政教育；教学实践

## Practical Exploration of Integrating Ideological and Political Education in Foreign Trade Document Practice Teaching

Chen Zhenling

Shantou Tuobin Vocational and Technical School, Shantou, Guangdong 515041

**Abstract :** Foreign Trade Document Practice is one of the core courses for international trade majors in secondary vocational schools, which emphasizes imparting to students the professional abilities and vocational qualities required for engaging in foreign trade document work. In the new era, the traditional teaching mode of Foreign Trade Document Practice can no longer meet the demand of the foreign trade industry for high-quality vocational and technical talents. Teachers need to integrate ideological and political education into the teaching of Foreign Trade Document Practice to promote the all-round improvement of students' comprehensive quality. Based on this, this paper will briefly analyze the necessity and current situation of integrating ideological and political education into the teaching of Foreign Trade Document Practice, and discuss the practical strategies for integrating ideological and political education into the teaching of Foreign Trade Document Practice.

**Keywords :** foreign trade document practice; ideological and political education; teaching practice

## 引言

随着我国社会经济的飞速发展与经济全球化进程的加快，对中职国际贸易类专业人才培养提出了更高的要求。对此，外贸单证实务教师应转变教学理念，提高对课程思政教学的重视，在教授学生外贸单证实务基础知识与技能的同时，强化学生的职业道德与国际视野，从而培养学生的心理素养，为其日后步入工作岗位奠定良好的思想基础。

## 一、外贸单证实务教学中融入思政教育的必要性

### (一) 培养学生核心素养

如今，学生核心素养已成为他们在校期间应养成，且能够满足其终身发展以及社会发展需要的基本素质和关键能力。对于中职教育来说，培养他们的核心素养是教师开展教学活动的指导目标和育人方向。因此，中职学校除了对学生进行职业技术教学之外，还要深入进行思政教育，使得学生的综合素质得到全面发展<sup>[1]</sup>。在实际外贸单证工作中，会涉及许多敏感信息和资金流转，如果外贸单证工作人员出现疏忽，可能会引发严重的法律后果和经济损失。而在教学中融入思政教育，学生能认识到诚信、严

谨、负责等品质在外贸单证工作中的重要性，从而在未来的职业生涯中更好地践行职业道德。因此，教师在教学中，应将专业教育与思政教育深度融合，以培养学生形成良好的核心素养。

### (二) 丰富课程教学内容

外贸单证工作人员在工作中会涉及几十种单证的操作，且每种单证类型都有着相应的操作要求。在中职外贸单证实务教学中，单调的专业实操教学很容易使学生感到单调乏味，学生只是被动接受知识，虽然能够掌握基本实操技能，但其学习的深度与广度仍有较大提升空间。因此，教师应在适当环节，融入思政教育，以丰富外贸单证实务的教学内容<sup>[2]</sup>。比如，教师在讲解信用证业务时，可以结合真实的贸易争端案例，分析信用证条款如何成

为国家间经济博弈的工具，让学生明白外贸单证操作不仅是一项外贸工作环节，更是关乎国家利益和企业声誉的严肃事务。这种跨学科的视角，不仅能使课程教学内容更加立体多元，还有助于加深学生对所学专业的了解。

### （三）落实立德树人根本任务

在外贸单证实务教学中融入思政教育，有利于引导学生树立正确的职业观、职业道德，以及良好的品德素养与社会责任感，从而落实立德树人根本任务。比如，在学生进行外贸单证实操过程中，教师可以同时开展诚信为本、严谨细致的职业操守教育，让学生通过具体单证的填写、审核实践，深刻体会到“差之毫厘，谬以千里”的道理，从而树立起对工作负责、对客户负责、对社会负责的态度。这种教育方式，比单纯的思政理论讲解更能让学生入脑入心，使其在今后的学习与工作中自觉践行诚信与责任<sup>[3]</sup>。从而使学生日后步入工作岗位能够具备对时事保持一定的敏锐度，并具备良好的风险防范意识，高质量完成每一项外贸单证操作工作。

## 二、外贸单证实务教学中思政教育融入现状

### （一）学生对思政教育缺乏学习兴趣

当前，部分学生认为思政教育内容与专业课程关联度不高。由于外贸单证实务是一门技术性较强的课程，对学生的学习能力要求较高，再加入思政元素，在一定程度上增加了部分学生的学习负担<sup>[4]</sup>。同时，学生由于未能直观感受到思政教育对专业学习的实际作用，从而对思政教育缺乏学习的兴趣。另外，在当下这个信息爆炸的时代，学生接触到的信息十分繁杂，其中不乏一些片面，甚至错误的观点。这些观点可能对学生的价值观念、职业观念产生负面影响，进而影响学生对思政教育的态度，使他们更加注重专业技能的学习，而认识不到思政教育对个人成长和职业发展的重要意义。

### （二）课程思政教育融入方式单一

在素质教育改革深入推进下，在外贸单证实务教学中融入思政教育已经是教师开展教学活动的基本要求。课程思政教学内容也在不断更新，这需要教师也对思政教育融入方法进行创新改革<sup>[5]</sup>。但在实际教学时，仍有很多教师采用传统的教学方法，即教师讲、学生听的教学方式，这样单一的融入方式难以激发学生的学习欲望。另外，有的教师虽然采用了翻转课堂、混合式教学、情境教学等新型教学方式，但教师对教学节奏的把控仍需加强，否则容易出现学生课堂参与度不高的情况，也难以实现理想的教学效果。

### （三）课程思政教学评价仍需完善

在构建外贸单证实务教学体系的过程中，为强化课程思政教育建设，教师应当通过建立科学的教学评价机制，考查学生的思想学习效果，并反馈出课程思政教学中存在的问题，以进一步完善外贸单证实务教学体系。然而，部分教师由于教学任务较为繁重等因素，并未建立系统的外贸单证实务课程思政评价机制，只是通过期末考试试卷中一些职业道德问题对学生思政素养进行评

价，忽视了学生在学习过程中的表现<sup>[6]</sup>。这不仅无法评估出外贸单证实务教学中融入思政教育的效果，也很难挖掘出课程思政教学活动存在的不足。致使教师在开展课程思政教学时，未能实现有效落实立德树人根本任务，以及通过思政教育促进学生得到良好的思想发展。

## 三、外贸单证实务教学中融入思政教育的实践策略

### （一）深入挖掘外贸单证实务教学中的思政元素

教师应以外贸单证实务的专业教学特点、行业现实情况以及学生就业需求为出发点，深入挖掘该课程中所蕴含的思政元素。并通过专业教师、思政教师与企业导师三方的通力合作，为学生提供高质量的课程思政教育内容与教学活动。为了完成思政育人目标，教师应以外贸单证工作人员的实际工作市场环境为基础，结合相应的岗位职责，通过分析当前的政策背景、行业环境、职业要求等内容，深度挖掘外贸单证工作中的思政元素，并制定具有可行性的课程思政教学方式。仍以“履约服务”教学为例，这部分工作需要外贸单证工作人员完成履约过程中的单证缮制和手续办理<sup>[7]</sup>。首先，在讲解信用证条款审核这部分教学内容时，教师可以引导学生对“契约精神”进行解读探讨。例如，教师可以为学生提供这一案例：某企业因单证条款表述模糊，产生了货款纠纷，以此教育学生要提高对“字斟句酌”的重视程度，强调“言出必行”的职业操守。其次，在运输单据制作教学中，教师可挖掘其中的家国情怀与全球视野<sup>[8]</sup>。比如，以中欧班列运输单证为例，教师可结合相关国家战略政策，讲解铁路运单与海运提单的制度差异，分析我国标准对国际物流规则的贡献，以强化学生的文化自信与爱国情怀。再者，在保险单与索赔单证教学中，教师可以渗透风险意识与责任担当教育。比如，教师通过模拟“绿色贸易壁垒”下的索赔谈判，让学生理解环保法规对单证合规性的影响，培养学生的可持续发展理念。

### （二）创新多元外贸单证实务课程思政教学方式

在教学中，教师可以运用翻转课堂，强化学生作为教学主体的地位，通过课前预习、课堂讨论、课后拓展三个教学环节，融入项目任务、小组合作等教学活动，将思政教育贯穿于外贸单证实务教学全过程，以实现有效培养学生的工匠精神与职业道德的目标。首先，在课前预习环节，教师可以借助信息技术，为学生提供沉浸式学习环境。例如，教师利用视频、音频、文件材料多媒体资源，创设“信用证欺诈”场景，要求学生在课前分析思考线上教学平台上教师上传的教学资源，以小组为单位思考单据伪造风险，并探讨如何识别出伪造的单据。让学生认识到信息技术手段只是辅助学习的工具，而不是投机取巧的“帮手”，让学生在具体实践中领悟“严谨认真、精益求精”的工匠精神<sup>[9]</sup>。其次，在课堂讨论环节，教师可以创设角色扮演教学活动，让学生分组扮演买卖双方与银行，开展三方谈判。并在过程中要求学生思考如何避免“品质证书需经买方认可”等开放式表述？如何防范买方通过“软条款”转移风险？等问题。同时，教师还可以邀请企业导师参与课堂。例如，当某组提出“增加第三方检验条款”

时，企业导师应指出：“这一举措虽然可降低买方风险，但可能增加贸易成本，需权衡效率与公平。”从而引导学生思考在规则制定时是否应兼顾各方利益？在课后拓展环节，教师应融入“外贸单证员证书”“1+X”证书、职业技能竞赛相关技能拓展，为学生提供展示自己专业能力与职业素养的舞台，让学生在实践中完成思政教育的内化。

### （三）完善外贸单证实务课程思政教学评价机制

完善的外贸单证实务课程思政教学评价机制，是对外贸单证实务教学中融入思政教育教学效果的反馈与评估。目前，外贸单证实务教学评价机制仍以传统的期末考试成绩为主，缺乏对学生学习过程中的评价与考查。对此，教师应提升对课程思政教育的重视程度，将学生在学习过程中的线上学习表现、课堂回答问题积极性、课后作业完成情况、小组合作中的个人表现、实操技能水平等纳入教学评价当中，以充实对学生的过程性评价。使评价结果更加公正客观，进而帮助学生了解自身学习中的优点与不足，并为其提供针对性的建议与指导，使其专业能力与职业素养实现同步提升<sup>[10]</sup>。同时，教师还可据此对教学内容、教学方式进行调整优化，以更好地实现培养学生核心素养的育人目标。在实

际开展中，教师可以通过知识、能力、价值观三个维度，对外贸单证实务课程思政教学评价机制进行完善。在知识层面，教师应在传统单证操作技能考核基础上，增加“思政实践水平”指标。例如，设计“单证条款中的伦理陷阱识别”测试题，要求学生分析信用证“软条款”背后的权力博弈逻辑。在能力层面，将学生的外贸单证证书考取情况、外贸单证相关职业竞赛成绩纳入考评标准，以完善教学评价的全面性。在价值层面，让学生绘制“外贸单证实政素养思维导图”，要求其中要涵盖契约精神、家国情怀、全球视野等内容。

## 四、结束语

综上所述，在外贸单证实务教学中融入思政教育，已成为中职国际贸易类专业教学改革的主要方向。教师应结合时代发展与行业要求，不断优化外贸单证实务课程思政育人目标，深入挖掘教学内容中的思政元素，创新翻转课堂等多元教学方式，完善课程思政教学评价，进一步提升外贸单证实务教学中思政教育的教学质量与育人成果，为外贸行业输送更多德才兼备的优秀外贸职业技能人才。

## 参考文献

- [1] 周晓君.职业素养导向下外贸单证实务课程思政教学探索——以“信用证的审核与修改”章节为例 [J].现代商贸工业,2024,45(15):75-77.
- [2] 潘飞霞.高职商贸类课程思政教学探索与实践——以外贸单证操作课程为例 [J].现代商贸工业,2024,45(12):201-203.
- [3] 肖淑芬,杜芯铭,叶荣聪.基于OBE理念下高职院校财经素养教育融入课程教学实践路径研究——以《外贸单证实务》课程为例 [J].才智,2024,(10):161-164.
- [4] 王楠.《外贸单证实务》高效课堂教学模式的实践案例 [J].质量与市场,2023,(18):253-255.
- [5] 孙斐斐,孙洁.《外贸单证》课程思政教学改革的研究与实践 [J].秦智,2023,(01):53-55.
- [6] 陈丹丹.多模态视域下高职课程思政4Cs融合式教学研究——以外贸专业课程为例 [J].邢台职业技术学院学报,2024,41(01):26-30.
- [7] 王珊珊.“外贸单证”课程思政教学设计优化路径——以安徽大学国际经济与贸易专业为例 [J].安徽电子信息职业技术学院学报,2023,22(04):65-69.
- [8] 陈建琼.《外贸跟单实务》课程思政实施路径研究 [J].产业与科技论坛,2023,22(23):179-182.
- [9] 张慧省.《外贸单证操作》课程思政教学策略应用探析 [J].陕西教育(高教),2022,(12):76-77.
- [10] 林娟.浅谈商务新闻在外贸单证课程教学中应用 [J].才智,2022,(26):83-86.